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SKEMA E VLERESIMIT
Lénda: Kimi Varianti A
Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigja e sakte D B B A B C B D C D
Pyetja 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigja e sakté D C A A D D C B B C

Pyetjet me zhvillim

Shénim: Pér pyetjet me zhvillim, nxénési fiton pikét, edhe nése jep pérgjigje té tiera qé nuk jané parashikuar né
skemén e vierésimit, por qé komisioni i gjykon si té sakta.

Pyetja 21 3 pike
Model pérgjigjeje

a) 2pike
Z=9 15225%pb
=17 152252p6352p5
=21 15225%p63s2p8dl"4s2
2=30 152252p835%pBdl104s2

Metale kalimtare jané elementet me numrat atomiké Z=21 dhe Z = 30, sepse nga formula elektronike kuptojmé qé jané elemente té bllokut
d (mbushin té fundit me 1 - 10 elektrone nénnivelin d t& nivelit fqinj me té jashtmin)

2 piké Nése nxénési shkruan sakté formulat elektronike dhe mbi bazén e tyre pércakton dhe argumenton
cilét jané metalet kalimtare.

1 piké Nése nxénési shkruan sakté formulat elektronike.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
Veti oksiduese mé té theksuara ka elementi me numér atomik Z= 9 sepse rrezja e tij atomike éshté mé e vogél dhe ka afri pér
elektronin mé té madhe.

1 piké Nése nxénési shpjegon sakté se cili element paraget veti oksiduese mé té theksuara.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.




Kimi Varianti A

Pyetja 22 3 pike
Model pérgjigjeje

a) 1piké
Formula elektronike e nivelit té jashtém energjetik pér X : 3s2p
Formula kimike e pérbérjes qé elementi X formon me hidrogjenin éshté HoX

1 pike Nése nxénési shkruan sakté formulén kimike té pérbérjes.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1pikeé
Lidhja kimike midis kétyre dy jometaleve té ndryshém éshté kovalente polare.
1 piké Nése nxénési pércakton sakté karakterin e lidhjes kimike.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
c) 1piké
Konfigurimi elektronik i nivelit té jashtém energjetik pér X
L [yt
3s 3p

K%urimi elektronik pér H

1s

Midis atomit & elementit X dhe secilit atom hidrogjeni formohet nga njé cift lidhés, pra dy lidhje kovalente polare. H — X —H

1 piké Nése nxénési pérshkruan sakté lidhjen kimike gé realizohet midis dy atomeve té dhéné.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 3 pike
Model pérgjigjeje

HNO, + H,0 — H,O" + NO;

pH =-log[H,O0"]

Meqenése acidi nitrik éshté elektrolit i forté, [ HNO,] =[H,O"]
Para shtimit té ujit[H,0"]=3x 10"  pH1=-log 3 x 10-'=0.6

n=C,xV =0, 3mT°I x0.3L = 0.09mol

Pas shtimit té ujit, numri i moleve t&¢ H,O" nuk ndryshon, pra 0.09 mol

V=300 + 600 = 900 mL
Pérgendrimiiri: C,, LS 0.09mol =0.1mol / L
Vv 0.9L

pH2 = - log 10-'= 1. Njehsimet tregojné se pH ka ndryshuar.

3 piké Nése nxénési kryen sakté té gjitha njehsimet e duhura qé provojné ndryshimin e pH

2 piké Nése nxénési shkruan sakté reaksionin e shpérbashkimit té acidit dhe njehson vlerén e pH1.
1 piké Nése nxénési njehson sakté njérén nga vlerat e pH OSE pérgendrimin e ri pas hollimit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 24 4 piké
Model pérgjigjeje

a) 1piké
Pika e vlimit varet nga natyra e forcave té bashkéveprimit ndérmolekular. Molekulat HF, si polare gé jan€,
térhigen me njera-tjetrén edhe me forca té lidhjes hidrogjenore, ndérsa molekulat e Cl, térhigen me forcat e Van
der Valsit(té Londonit). Forcat e lidhjes hidrogjenore realizojné bashkéveprime mé té fugishme, ndaj pika e
vlimit e HF éshté me e larté.

1 piké Nése nxénési shpjegon sakté varésiné e pikés sé vlimit nga forcat e bashkéveprimit ndérmolekular
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 3 piké
N [l B (el [l [
2 2p 25 2
Cl B Né gjendje té
‘Tl ‘ ‘Tl‘Tl‘T ‘ é gjendje té ngacmuar
3 3p [t el |
2s 2p
Struktura Lewis: CI—N—CI CI—$—CI
..ql.. ”C“I"
.| Cl
/N T~ l
Forma gjeometrike: Cl B
Cl \ CT/ \CI
piramidé me bazé trekéndore trekéndore

Ndryshimi né formén gjeometrike vjen si pasojé e pranisé sé iftit elektronik vetjak té atomit té azotit, i cili ndikon né ndryshimin
e kéndit valentor, pra dhe té formés gjeometrike.

3 piké Nése nxénési pércakton sakté format gjeometrike té t€ dy molekulave dhe argumenton ndryshimin midis tyre.
2 piké Nése nxénési pércakton sakté format gjeometrike té té dy molekulave.

1 piké Nése nxénési pércakton sakté formén gjeometrike té njérés molekulé.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25 4 piké
Model pérgjigjeje

NaClj + AgNOs(ng) = AgCling) + NaNOsy

mnaci = C% x d x V/100= 20 gram

[NaCl] = m/M x V =0.170 mol/L

Pas pérzierjes:

Na*(j) + Cl () + Ag*wy+ NOs () =AgCling) + Na*(j* NOs (y)
[CI] =[NaCl] = 0.170 M dhe [Ag*] = [AgNO3] = 0.0005 M

AgCling— Ag) + C )
Pj = [Ag"IX[CI] = 8.5 x10° Pj > Kpr pra pohojmé se formohet fundérri
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4 piké Nése nxénési shkruan sakté barazimin e reaksionit dhe njehson sakté pérgendrimet e dy joneve si dhe

vlerén e Pj pér ta krahasuar me até té Kpr.

3 piké Nése nxénési shkruan sakté barazimin e reaksionit dhe njehson sakté pérgendrimet e dy joneve.
2 piké Nése nxénési shkruan sakté barazimin e reaksionit dhe njehson sakté njé nga pérgendrimet e joneve.

1 piké Nése nxénési shkruan sakté barazimin e reaksionit t& bashkéveprimit té nitratit té argjendit me klorurin e natriumit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 26 2 pikeé
Model pérgjigjeje
a) 1pikée
CH, =CH, +HClI - CH, -CH,CI

1 piké Nése nxénési shkruan sakté reaksionin e adicionit.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
CH, -CH, +Cl,—*—CH, -CH,Cl +HCI

1 piké Nése nxénési shkruan sakté reaksionin e zévendésimit radikalar.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 27 4 piké
Model pérgjigjeje

a) 1piké
CnH2n+1OH + Na — CrnHon+1ONa + Y2 Ho

1 piké Nése nxénési shkruan sakté barazimin e reaksionit kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
Tmol (xg)— 11.2L H
1489—224L x=749 pra,M=T4 g/mol

CnH2n+1OH = 74
14n+18=74 n=4
Formula molekulare e alkoolit: C4HsOH

2 piké Nése nxénési njehson masén molare dhe formulén molekulare té alkoolit.

1 piké Nése nxénési njehson vetémmasén molare té alkoolit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
a) 1pike

3

CH,- C -CH; metil-2-propanol-2

OH

1 piké Nése nxénési pércakton alkoolin tretésor.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 28 2 piké
Model pérgjigjeje

a) 1 piké
Anoda éshte pliaka e Mg sepse ka vleré mé té vogél té potencialit elektrodik standard té reduktimit.
Gjysméreaksioni né anodé: Mg —Mg2++2e-

1 piké Nése nxénési shkruan sakté gjysméreaksionin gé ndodh né anodé.
0 piké Nése nxénési e shkruan gabim OSE nuk e shkruan fare.

b) 1 piké
Meqgenése né katodé ndodh gjysméreaksioni: Cu2 + 26— Cu, né t& depozitohet bakér dhe masa e katodés rritet.

1 piké Nése nxénési tregon se masa e katodés rritet gjaté funksionimit té elementit galvanik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 29 3 pike
Model pérgjigjeje

a) 1 piké
15225%p63s2p5dl04s2p6d05s!  gjithsej 37 elektrone
Ne atom numri i elektroneve eshté i barabarté me numrin e protoneve, pra Z = 37

1 piké Nése nxénési pércakton sakté numrin atomik,Z.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké

Elementi X: perioda 5 dhe grupi IA

Elementi né t€ djathté: perioda 5 dhe grupi IIA

Pérgjaté periodés nga e majta né t€ djathté mezja atomike zvogélohet pra rrezja e X-it éshté mé e madhe.
1 piké Nése nxénési krahason sakté rrezen atomike té€ X me elementin né té djathté té tij.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

c) 1piké

X20 + H,0 =2 XOH
1 piké Nése nxénési shkruan sakté reaksionin e bashkéveprimit té oksidit t& elementit X me ujin.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 30 3 piké
Model pérgjigjeje
2NH3(g) <> N2g) + 3H2(g).
Raporti né mol: NHz: N2: H>
2 :1:3
Né fillim: 2 :0 :0

Ndryshimi: 1 +05:+415
Né ekuilibér: 1 :05 : 1.5
Cu=n/V

[NH3]ex= 1 mol/0.8 L = 1.25 mol/L
[N2]ek= 0.5 mol/0.8 L = 0.625 mol/L
[H2]ek= 1.5 mol/0.8 L = 1.875 mol/L

© QSHA 24062024ZK 24 gershor 2024



Kimi Varianti A

k NDIHT ) 6
[NH,F

3 piké Nése nxénési njehson sakté vierén e konstantes sé ekuilibrit.
2 piké Nése nxénési njehson sakté pérgendrimet e té gjitha substancave né gjendjen e ekuilibrit.
1 piké Nése nxénési njehson numrin e moleve té produkteve né ekuilibér OSE
shkruan sakté shprehjen e konstantes sé ekuilibrit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgijigjet fare.

Pyetja 31 4 piké
Model pérgjigjeje

a) 1piké

Raporti: S 0
0.05mol : 0.15 mol
ose fmol : 3mol Formula empirike: SO
1 piké Nése nxénési pércakton sakté formulén empirike.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
+2 2 +1 -1 +2 -1 +1 -2

CaO+2HCl =CaCl,+H,0

Reaksioni NUK éshté redoks pasi numrat e oksidimit né té dy kahet e reaksionit NUK ndryshojné.

1 piké Nése nxénési pércakton qé reaksioni i dhéné NUK éshté redoks.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

c) 2piké
Arng) * Big) — Ding)
V =k x [B]

Nga barazimi i shpejtésisé, kuptohet se, me rritien e pérgendrimit té substancés B rritet edhe shpejtésia e reaksionit.
2 piké Nése nxénési tregon sakté varésiné e shpejtésisé sé reaksionit nga faktori pérgendrim.

1 piké Nése nxénési shkruan sakté shprehjen matematike té ligjit té shpejtésisé.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32 3 pike
Model pérgjigjeje

a) 1pike
[H30*]=10°M
pH = -log[H30*]= -log10¢ = 8
Mjedis bazik i dobét
1 piké Nése nxénési pércakton sakté karakterin e mjedisit.
0 piké Nése nxénési e pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 2 piké

HCIO+H,0 <> H,0" +CIO~
Megenése pH = 4, [H30*] = 1x104 mol jon/L
[H30*]ek = [ClO]ex = 1x10-4 mol jon/L
[HCIOJex = 5x10-" — 1x104 = 5x10-' mol/L
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K - [H,O"IX[CIO] _ (1x10™)x(1x10™)
¢ [HCIO] 5x10™
2 piké Nése nxénési njehson sakté vlerén e konstantes sé shpérbashkimit té acidit.
1 piké Nése nxénési pércakton sakté [H30*] né varési té vlerés sé pH.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

=2x107°

Pyetja 33 2 pike
Model pérgjigjeje

a) 1piké

Struktura Lewis: e« F—O—Fe

Nga kjo strukturé vihet re se, atomi gendror, oksigjeni ka dy cifte vetjake.
1 pike Nése nxénési pércakton sakté numrin e gifteve elktronike vetjake té atomit gendror.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké

H A
H-C-C-C-H 9lidhje o dhe 1 lidhje

H O H
1 piké Nése nxénési pércakton sakté numrin e lidhjeve o dhe .
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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